

О НЕКОТОРЫХ ВЕХАХ ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В ХАРЬКОВЕ

Мелентьева Т. Н.

Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина

Кафедра философии и социологии

vjbcttdf27.5@gmail.com

Город Харьков стал тем местом, где зародилось и получило всестороннее развитие высшее фармацевтическое образование в Украине. Это стало возможным благодаря усилиям профессоров М.А. Валяшко, О.Д. Розенфельда, М.П. Красовского и многих других выдающихся специалистов, а также широкой общественности, не равнодушных к проблемам здоровья населения и обеспечению доступности лекарственных препаратов для широких масс трудящихся.

И в 1921 году постановлением Народного комиссариата охраны здоровья Украины и Главнауки в городе Харькове был открыт первый в Украине фармацевтический институт.

В первые годы становления фармацевтического образования обучение для работников аптечной службы длилось три года, а для работников фармацевтической промышленности – четыре года.

Открытие фармацевтического института в городе Харькове дало толчок к развитию фармацевтического образования по всей Украине. Были открыты фармацевтические институты в гг. Киеве, Виннице, Днепропетровске, фармацевтические факультеты и отделения в Одессе и Львове.

Харьковский фармацевтический институт прошел непростой путь своего развития. В своем первоначальном виде он просуществовал до 1924 года и был преобразован в химико-фармацевтический техникум на правах вуза. Но харьковская общественность настаивала на восстановлении первоначального статуса высшего учебного заведения для фармацевтического образования, в связи с растущей потребностью в высококвалифицированных кадрах провизоров и фармацевтов. И в 1930 году этот статус был восстановлен.

В первые годы существования института не хватало профессионалов, как для преподавательской деятельности, так и для высших руководящих кадров. Поэтому в разные годы вузом могли руководить врачи, инженеры и т.п. Поэтому все годы существования вуза пристальное внимание уделялось не только подготовке кадров провизоров и фармацевтов, но и подготовке научно-педагогических работников. Большой вклад в эту работу внес профессор М.А. Валяшко. И уже к концу 50-х годов 20 века фармацевтический институт был полностью укомплектован профессиональными кадрами по основным и смежным специальностям.

Преподаватели вуза, помимо преподавательской деятельности, активно занимались разработкой новых учебных планов, программ, совершенствовали методику обучения, участвовали в научно-исследовательской деятельности, вели активную общественную работу.

Уже в 1952 году в учебные планы были внесены часы для производственной практики в аптеках и на производстве.

Можно назвать таких выдающихся преподавателей и ученых того времени: М. А. Валяшко, М. П. Красовский, О. Д. Розенфельд, Д. П. Сало, Г. П. Пивненко, И. М. Перцев, Т. В. Марченко, В. А. Семинько и многие другие.

В послевоенные годы фармацевтическое образование получило свое дальнейшее развитие. В 1960 году при ХФИ был открыт заочный факультет. В 1961 году в ХФИ из Пермского фармацевтического института пришел профессор П. О. Петюнин, который возглавил

одно из важнейших направлений органической химии. Заслуги ХФИ были отмечены на 1 съезде фармацевтов Украины, который прошел в стенах института. А в 1964 году указом ВАК в институте был утвержден Ученый совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата фармацевтических наук. С 1965 года институт готовит специалистов из зарубежных стран.

В Украине в сфере фармации сложились разнообразные научные школы, большая часть которых существовала на базе ХФИ, а затем УкрФА.

Наиболее авторитетные школы – школа химиков-синтетиков (проф. М. А.Валяшко, П. О. Петюнин, В. П. Черных, О. К. Сухомлинов, И. Т. Дешешко, П. О. Безуглый, А. М. Гайдукевич).

Фармакогностическая научная школа была получила развитие благодаря проф. М.А. Валяшко. В 80-е годы разработки в этом направлении продолжил проф. В.Н. Ковалев.

Медико-биологическая школа. Ее основание связывают с именем проф.А.И. Черкесом. Научные разработки в этом направлении продолжила проф. С.М. Дроговоз вместе со своими учениками и последователями.

Проф. А.И. Березнякова возглавила, а ее ученики продолжили научное направление, которое изучает проблемы регуляции воспалительных процессов различной локализации.

Совершенно новые подходы к созданию антибактериальных препаратов для лечения инфекционных заболеваний предложил проф. И.Л. Дикий. Его ученики и последователи продолжают эту работу.

Проф. Б.А. Самура возглавляя работу по изучению фармакологической активности новых оригинальных веществ и внедрение их в медицину.

Важное место среди научных школ занимает школа технологов. Основоположники и разработчики данного научного направления: проф. С.Г. Ковалев, С.Ф. Шубин, профессора Г.П. Пивненко и Д.П. Сало, академик А.И. Тихонов, Т.Г. Ярных и многие другие.

В целом, научные разработки, создание новых лекарственных препаратов активно развивалось на базе института, академии и университета.

При этом ХФИ как образовательное учреждение выполняло и свою основную функцию – внедрение и распространение знаний.

За все годы существования ХФИ фармацевтическое образование постоянно совершенствовалась, готовились учебники и учебные пособия, научные труды сотрудников, практикумы, студенты привлекались к научной работе в кружках СНО.

В 1980 году ХФИ возглавил доктор фармацевтических наук, профессор В.П. Черных, который внес бесценный вклад в развитие материальной базы института и в целом фармацевтического образования страны.

В 1992 году ХФИ был аттестован, аккредитован и получил статус академии с правом автономии. В 2002 году был получен статус Национального Университета.

Сегодня НФаУ это учебное заведение, оснащенное современными лабораториями, учебными классами, новейшим оборудованием, передовыми технологиями и высококвалифицированными научными кадрами. Студенты живут в уютных общежитиях, питаются в столовых и кафе, которые есть во всех учебных корпусах.

Преподаватели и сотрудники университета постоянно повышают свой профессиональный уровень, участвуют в работе конференций разного уровня, публикуют научные статьи и успешно обновляют учебно-методическую литературу и учебные пособия, благодаря собственной издательской базе.

Новый ректор Котвицкая Алла Анатольевна успешно продолжает и совершенствует начинания профессора Черных В.П. Хочется пожелать ей успехов в этом непростом деле.